

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юдиной Маргариты Аркадьевны на тему: «Структурные сдвиги и их воздействие на экономический рост национальной экономики»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.01 – экономическая теория

Представленное диссертационное исследование посвящено актуальному вопросу взаимосвязи структурных сдвигов и экономического роста национальной экономики. Актуальность исследования не вызывает сомнений и еще более возрастает в связи происходящими процессами снижения темпов экономического роста в России, которые сопровождаются целым комплексом структурных изменений.

В работе достаточно полно и систематически изложены материалы, освещдающие сущность и особенности структурных сдвигов; выявлена взаимосвязь экономического роста, процессов расширенного воспроизводства в масштабах национальной экономики и структурных сдвигов; изложены различные типы факторов, влияющих на структурные сдвиги (эндогенные и экзогенные, экстенсивные и интенсивные); проведен анализ существующих прогрессивных и регressiveных структурных сдвигов в российской экономике, выявлена взаимосвязь структурных сдвигов с происходящими процессами глобализации, исследованы основные принципы государственной структурной политики и опыт структурной трансформации зарубежных стран, ситуация по структурному регулированию в российской экономике.

Характерной особенностью работы является то, что в ней присутствует достаточно подробное освещение не только динамики структурных сдвигов и различных взаимосвязей с использованием индексного метода и графического анализа, но и проделана сложная работа по качественной оценке происходящих структурных сдвигов с использованием двух авторских подходов – анализа ключевых показателей и расчета агрегированных показателей качества и эффективности структурных сдвигов. Системность и обоснованность выводов по качественной оценке структурных сдвигов обеспечивается тем, что автор предлагает для этого достаточно обширный набор оценивающих показателей (13 показателей, сгруппированных в шесть групп), используемых для отражения различных аспектов социально-экономической структуры российской экономики.

Все пункты новизны диссертационного исследования, которые указаны автором, действительно дополняют и конкретизируют существующие разработки в экономической науке; при этом они изложены убедительно и последовательно, что говорит о тщательной и комплексной проведенной работе по выбранной проблематике.

Автор сформулировал основные проблемы стимулирования экономического роста экономики России под воздействием структурных изменений в условиях глобализации, показал значительное отставание российской экономики по различным параметрам межгосударственного взаимодействия на мировом рынке. На основе анализа опыта структурной перестройки развитых стран были выявлены основные принципы государственной структурной политики, доказана необходимость ее разработки и осуществления.

Также значимым теоретическим достижением является разработка комплекса практических рекомендаций по формированию государственной структурной политики в России на 2-х уровнях, в долгосрочном и краткосрочном аспекте.

Результаты работы являются значимыми для расширения теоретических представлений о структурных сдвигах и их факторах, механизме воздействия структурных сдвигов на экономический рост национальной экономики, возможностей оценки качества и эффективности структурных сдвигов.

Несомненная практическая значимость работы состоит в достаточно широком перечне предложений автора по корректировке отдельных вопросов структурной политики и формированию новой воспроизводственной модели развития российской экономики с учетом структурного фактора, что стало возможным благодаря осуществленному анализу опыта

зарубежных стран по структурному регулированию, а также современного состояния налогового, денежно-кредитного и бюджетного механизма в России.

Среди недостатков работы можно отметить явную приверженность автора к индексному методу для анализа происходящих процессов в структуре национальной экономике, однако данное обстоятельство не может служить основанием для предъявления претензий автору, так как необходимо учитывать недоступность метода балансовых таблиц «затраты – выпуск» для российской экономики, а также очевидную сложность и спорную необходимость применения отдельных математических моделей для анализа и прогнозирования структурных сдвигов.

В целом, диссертационная работа Юдиной М.А. является самостоятельным научным исследованием, актуальным для решения научных и практически значимых проблем российской экономики. Юдина Маргарита Аркадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.01 – экономическая теория.

Лиман Ирина Александровна,
Доктор экономических наук, профессор
Заведующая кафедрой экономической теории и прикладной экономики
финансово-экономического института
ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный университет»
Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Ленина 16
Телефон: +7 (3452) 29-76-62
Эл. почта: irina_liman@mail.ru



И.А. Лиман

10.04.2015

